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Cons. Eleonora Mattia 

 

Al Presidente del Consiglio regionale del Lazio 

On. Antonio Aurigemma 

 

 

INTERROGAZIONE A RISPOSTA IMMEDIATA 

 

 

Oggetto: Estensione degli interventi previsti per i minori nello spettro autistico 

 

 

PREMESSO CHE 

 

l’articolo 74 della legge regionale 22 ottobre 2018, n. 7 (Disposizioni per la semplificazione e lo 

sviluppo regionale) prevede che la Regione sostenga economicamente le famiglie dei minori con 

disturbi dello spettro autistico, che intendano avvalersi di programmi educativi e altri trattamenti con 

evidenza scientifica riconosciuta mirati a modificare i comportamenti del bambino per favorire un 

migliore adattamento alla vita quotidiana; 

 

la suddetta disposizione copre gli interventi dedicati ai minori di dodici anni di età, escludendo dagli 

interventi previsti dalla legge regionale circa un terzo dei minori rientranti nei disturbi dello spettro 

autistico, ovvero quelli frequentanti le scuole secondarie di secondo grado, più una parte di quelli 

frequentanti le scuole secondarie di primo grado, le cui famiglie necessitano di sostegno esattamente 

come quelle dei minori di anni dodici; 

 

è stata depositata presso il Consiglio regionale la proposta di legge 1 dicembre 2023, n. 118 (Misure 

per l’estensione degli interventi a sostegno delle famiglie dei minori di età nello spettro autistico. 

modifiche alla legge regionale 22 ottobre 2018, n. 7 (disposizioni per la semplificazione e lo sviluppo 

regionale)), la cui finalità è proprio quella di estendere gli interventi di cui all’articolo 74 della legge 

regionale 7/2018 a tutti i minori di età nello spettro autistico; 

 

la legge regionale 29 dicembre 2023, n. 23 (Legge di stabilità regionale 2024) ha previsto nell’allegato 

A il rifinanziamento degli interventi a sostegno delle famiglie dei minori fino al dodicesimo anno di 

età nello spettro autistico di cui all’articolo 74 della legge regionale 22 ottobre 2018, n. 7 
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(Disposizioni per la semplificazione e lo sviluppo regionale) per un importo di euro 2.600.000,00 per 

l’annualità 2024 ed euro 2.500.000 per ciascuna delle annualità 2025 e 2026; 

 

RILEVATO CHE 

 

con la deliberazione di Giunta regionale 15 giugno 2023, n. 289 (Decreto del 29 luglio 2022 

concernente “Riparto e modalità per l’utilizzazione delle risorse del Fondo per l’inclusione delle 

persone con disabilità”, del Ministero per le disabilità di concerto con il Ministero dell’economia e 

delle finanze e il Ministero del Lavoro e delle politiche sociali. Programmazione regionale degli 

interventi), 2.000.000 di euro sono stati destinati agli interventi di “assistenza sociosanitaria previsti 

dalle linee guida sul trattamento dei disturbi dello spettro autistico dell’Istituto Superiore di Sanità” 

rivolti proprio ai “minori nello spettro autistico con età compresa tra il dodicesimo e il diciassettesimo 

anno di vita (dal 12° anno e 1 giorno fino ai 17 anni e 364 giorni compiuti)”, “da intendersi come una 

sperimentazione dell’estensione della procedura del regolamento regionale 1/2019 e ss.mm.ii. a 

minori oltre i 12 anni” e che la platea di beneficiari stimata è di circa 400 beneficiari; 

 

PRESO ATTO CHE 

 

il Consiglio regionale nella seduta n. 26 del 7 febbraio 2024 ha approvato, ai sensi dell’articolo 69 

del Regolamento dei lavori del Consiglio regionale, in relazione alla proposta di legge regionale 

“Legge di Stabilità regionale 2024”, l’ordine del giorno n. 41 concernente “Estensione degli interventi 

a sostegno delle famiglie dei minori di età nello spettro autistico” con il quale ha impegnato la Giunta: 

- a rendicontare alla competente commissione consiliare sull’esito della sperimentazione in 

corso per l’estensione degli interventi di cui all’articolo 74 della legge regionale 22 ottobre 

201, n. 7 (Disposizioni per la semplificazione e lo sviluppo regionale) a tutti i minori di età 

nello spettro autistico, con particolare riferimento alla platea dei beneficiari e all’importo di 

risorse economiche necessarie a coprirla integralmente; 

- ad estendere, sulla base dei dati risultanti dalla suddetta sperimentazione, gli interventi di cui 

all’articolo 74 della legge regionale 22 ottobre 201, n. 7 (Disposizioni per la semplificazione 

e lo sviluppo regionale) a tutti i minori di età nello spettro autistico, attraverso lo stanziamento 

delle risorse all’uopo necessarie e l’opportuna modifica legislativa del medesimo articolo 74 

da sottoporre all’approvazione del Consiglio regionale; 

 

ACCERTATO CHE 

 

come segnalato dall’associazione dei genitori delle persone nello spettro dell’autismo, dalla fine di 

agosto gli enti locali o loro consorzi stanno pubblicando gli avvisi pubblici per la concessione dei 

suddetti contributi, ma solo alcuni di questi estendono il contributo fino ai 18 anni, mentre la maggior 

parte di questi lo limita ancora ai minori di 12 anni; 
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CONSIDERATO CHE 

 

come riportato nell’ordine del giorno n. 41 approvato, la conclusione della sperimentazione per 

l’estensione degli interventi ai minori di 18 anni era prevista per il primo semestre del 2024, 

abbondantemente trascorso; 

 

RITENUTO CHE 

 

sia pertanto possibile rendicontare alla competente commissione consiliare sull’esito della 

sperimentazione l’estensione degli interventi a tutti i minori di età nello spettro autistico, con 

particolare riferimento alla platea dei beneficiari e all’importo di risorse economiche necessarie a 

coprirla integralmente, al fine di procedere ad una messa a regime della suddetta estensione; 

 

INTERROGA 

 

Il Presidente della Regione e l’Assessore competente per sapere se e quando intendano onorare gli 

impegni di cui all’ordine del giorno n. 41 approvato dal Consiglio regionale in data 7 febbraio 2024. 

 

 

Eleonora MATTIA 
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